



# 环卫工人：“干起来，就不觉得冷了！”

编者按：

近一段时间，随着北方寒流的南下，邗城气温不断下跌，最低时曾达零下7.4℃。人们身穿羽绒服都觉得寒冷。但仍有一些普通的劳动者坚守在户外的工作岗位上。近日，记者走上街头，寻访寒冬里的“户外工作者”，听他们诉说寒风中工作的困难与快乐。

地忙碌着。

当记者走近她们问候“早上好！”时，许大姐笑呵呵地说：“这还早啊？我们早就开始忙活了，这一段马路已扫完了。”许大姐今年48岁，家住车逻镇，为了凌晨5点准时到岗，每天4:15就起床了。

跟随着她们一路，记者发现她们没有闲谈，每个人都不停地清扫着地面上的垃圾和积雪，她们不时会直起身子用手捶捶后腰，然后接着干活儿。7时15分，一天中第一轮清扫工作完成了，马路上变得干干净净。

“冷吧？”“干起来，就不觉得冷了。”忙完地面清洁，和许大姐搭档的端春兰和徐和琴，又开始拿出水桶和抹布，麻利地擦起了垃圾箱。

“为了不妨碍交通，我们每天都尽量在早晨上班高峰前完成路面的清扫。”许大姐说。“我们平均每人负责5000平方米的保洁，主干道要全

天打扫。虽然早上刚起的时候很冷，只要工作起来身体很快就热起来，有时还出汗，但是手和脸还是感到很冷，必须包裹起来。现在就担心下雨、下雪，一旦下雨、下雪，路面结冰，我们的工作将更大。”

说话间，天色越来越亮，路上的车辆、行人也多了起来。也许有许多市民会在行走时，想到还有许许多多像许大姐、端春兰和徐和琴这样的环卫工人，为了城市的清洁，他们与严寒战斗着。看着寒风中一个个辛勤工作的身影，记者不由默默致敬。

晓晖文 / 摄



近期邗城气温骤降，24日是今年入冬以来最冷的一天。在这样寒冷的清晨，当人们还在温暖的被窝里沉睡之时，环卫工人和以往一样，在城市醒来之前把街道清扫干净。

25日清晨6点，经过一番挣扎，记者才离开热乎乎的被窝。走在大街上，冷风扑面而来，寒意透过严实的衣服，令人不由自主地打颤。

路灯照亮的街道冷冷清清，城市依然在熟睡中。经过文游中路、琵琶路，记者看到黑色的柏油路面十分干净，看来主干道的清扫工作已经结束。6时40许，天色还是没有完全亮，孟城南路的马路上除了上早自习的学生几乎没有行人，身穿橘黄色衣服的环卫工人许宏转、端春兰和徐和琴已经在昏黄的路灯下，冒着寒风不停

## 数九寒冬看百姓生活

□ 杨晓莉 文 / 摄

“冬至”已过，进入数九寒冬，天气也显得越发寒冷。寒冷的天气拉动了哪些经济？又会给市民生活带来什么影响？近日，记者走访部分行业、与市民近距离接触，了解数九寒冬中邗城百姓的生活状态。

### 天气冷飕飕 火锅热腾腾

冬季，吃火锅已是人们又一时尚饮食方式。漫步邗城街头，众多火锅店生意十分红火，夜色中，各家火锅店的招牌显得尤为醒目。

21日晚，记者骑车在邗城几个主干道逛了一圈，发现到处都有火锅店，无论规模大小，都是顾客盈门。“小姐，你们好，不好意思，我们的座位现在已经满了，等一会才会有位置，麻烦你们稍等一下可以吗？”当日晚7时许，记者随家人刚踏进琵琶路上一家火锅店，便听一名服务员说道。巡视一周，记者发现，正在吃的人多，等待的人也不少，有些性急的市民不愿意等又转身离开。该店的负责人告诉记者，这家火锅店开了已经有两三年了，



每到冬季，生意都会特别好，今年也不例外，最近天气越来越冷，顾客也越来越多，晚上更是爆满，不少顾客都会选择提前来预订位置。

在火锅店内，正在就餐的市民夏女士告诉记者：“天冷了，自己不愿意动手做饭，全家人一起出来吃火锅，热腾腾的是一种享受。”另一位正准备结账的吴先生也告诉记者：“有很多市民都喜欢在冬天吃火锅，我也不例外。在寒冷的冬天里，与亲朋好友在一起吃火锅，又暖和又热闹。”

天冷不只是给火锅店带来商机，各大超市的火锅配料销售也是风生水起。记者在城区几家大超市内都看到，冻品区的冰柜里摆满了牛肉卷、羊肉卷等吃火锅常用食材，食品区货架上也新摆放了不少火锅底料。正在超市购物的徐女士除了买了生菜、金针菇等蔬菜外，还买了一些羊肉卷。“在外面吃火锅总觉得不太卫生，我喜欢自己买食材在家涮火锅，既实惠又干净。”徐女士说。

### “窝居”人群增多 外卖生意火爆

“天太冷了真是不愿意自己做饭，双休日躺在床上看电视，到饭点了直接叫外卖，自己不必动手还能吃到热乎的饭菜，何乐而不为？”一个人居住的吴小姐笑着说。天冷了，越来越多像吴小姐一样的人懒得做饭，这让一些提供外卖送餐服务的商家迎来“春天”。

“周围一些饭店的送餐电话我都有，还有奶茶和鸡蛋饼这类的小吃，我也都叫过外卖。”吴小姐可以说是个叫外卖行家，她告诉记者，自己是南京人，父母家人都生活在南京，毕业之后，自己一人来到高邮工作、生活。一个人住，生活很随意，平时就难得自己做饭，大冷天的更不愿意动手了，每到周末休息时，自己都会“窝”在家里，经常叫外卖吃。“最近天气很冷，又经常下雨，工作期间，单位上许多同事中午都不愿意回家吃饭，大家都是一起叫外卖吃。”吴小姐说。

有了这些不愿意出门就餐的“懒人”，商家们自然不能放过商机。昨日，记者走访了城区多家小饭店和美食城，了解到不少商家都提供免费送餐服务，而随着天气的逐渐变冷，外卖生意很火爆。

“要几份，地址在哪，留个电话……”当记者来到文游路一家美食城时，服务员正一边听电话，一边记下消费者的信息，电话刚撂下几秒钟又响起。她告诉记者，进入冬天以来，店里接到的外卖数量比平时多了三四成，店里的送餐员都忙得跑不过来。

天冷了，不仅外卖生意火爆，一些卖熟菜的摊点生意也红火起来。在北海路上的一家熟菜摊点处，记者看见，青椒炒肉丝、红烧肉、红烧鱼等家常菜这里都有，前来购买的市民也非常多。

“一家人的一日三餐都是由我负责，天冷了，自己又懒得动手做饭，买熟菜，回家稍加热即可食用，省去了我买菜、洗菜、做菜……”市民徐女士笑呵呵地说。

“现在的人生活随意，特别是年轻人，凡事都爱图个便利，当初开这个小店也是因为这个原因。果然和自己设想的一样，生意真的非常好，还没到饭点，准备的菜就全部卖光了。”熟菜摊点老板娘笑呵呵地说。

### 气温愈加寒冷 儿童病患增多

“医生，我家孩子又感冒了，你帮我看看……”“医生，我孙女上周发高烧三天水，现在又咳嗽了，穿得挺多的，怎么总是感冒呢……”周日上午9时许，记者在市中医院儿科门诊处，看见许多家长抱着孩子前来看病。

由于门诊室内早已围满了人，许多家长都抱着生病的孩子在门诊室外排队等候。“我现在去药房拿药水，你先带孩子去挂水处等。”上周



刚挂过水，孩子还这么小，真心疼。”“心疼也没办法，现在小孩子真难带……”说话的是一对年过五旬的老夫妻。等待皮试结果时，记者与他们闲聊了起来。原来，他们是孩子的爷爷奶奶，儿子、媳妇都在外地上班，孙女一直和他们在农村生活。“一直以来，孙女身体都挺好的，就是最近一段时期，总是感冒，上周是发热，这周又咳嗽了，又要挂水，孩子又要‘遭罪’了，心疼也没办法。”

在儿科病房，记者看见病房内也住满了生病的孩子，询问了几位儿童患者的家长，都被告知孩子得了肺炎。其中一位家长告诉记者，前一段时期女儿患过轻微感冒，由于孩子不肯吃药，一直没痊愈，自己也没太重视，没想到感冒加重发展成了肺炎，好在住了几天院，经过治疗，孩子已经好得差不多了，自己也可以松口气了。

近期气温偏低，记者从市人民医院、中医院了解到，呼吸系统疾病普遍高发，儿童感冒、咳嗽患者非常多，每天儿科门诊的接诊量也特别多，有时能达到上百起。市中医院儿科门诊许医生建议，如果孩子生病，一定要及时医治，肺炎往往就是感冒加重发展而成。在家时，多给孩子喝白开水，尽量少带孩子去公共场所玩耍，减少细菌、病毒感染。



责任编辑 周雷霖 张云